

坚决做好新冠肺炎疫情防控工作 全力推动经济社会高质量发展

“动态清零”和“零感染”有何区别？重症救治工作如何开展？

疫情焦点回应来了

■新华社记者 李恒 顾天成

当前全球疫情仍处于高位。我国疫情呈现点多面广、规模化与散发聚集性疫情并存、点多面广多链等特点。“动态清零”和“零感染”有何区别？如何救治重症患者？“五一”期间如何做好物流保供工作？国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说，“动态清零”与“零感染”有着本质区别。“动态清零”是对发生的新肺炎疫情，发现一起、扑灭一起。“疫情发现得越早，疫情规模越小，就越容易做到‘动态清零’。”李斌表示，“动态清零”最大限度保护了人民群众的生命安全和身体健康，最大限度减少了疫情对于国家整体经济社会发展的影响，路子是对的，效果是好的，是中国疫情防控的制胜“法宝”。

“一人一策”救治重症患者

修订新冠肺炎诊疗方案、加强对各级各类医疗机构和医务人员的培训……针对当前应对奥密克戎感染重症的救治情况，一系列精准救治举措与时俱进。

“一旦发生疫情，我们会选派高水平专家团队赶赴当地，与当地专家共同形成专家组。”国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红说，指导地方按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的原则，将患者全部

收治到高水平的定点医院进行治疗。

她表示，下一步要注重识别重症的高危因素，推动治疗关口前移，选定综合能力强、救治水平高的医院作为定点医院，并对重症患者实施清单式管理，实施“一人一策”的个性化诊疗方案。

新冠病毒疫苗的接种是疫情防控的基础，能形成较好的保护屏障。截至4月28日，全国累计报告接种新冠疫苗超33.4亿剂次。60岁以上老年人接种覆盖人数22708.8万人，完成全程接种21515.5万人。

“目前，新冠病毒疫苗接种总体顺利，加强免疫正在有序开展，老年人接种率也在逐步提高。”国家卫生健康委疾控局负责人雷正龙说，国家卫生健康委近期就老年人疫苗接种工作进行了再动员、再部署，进一步提高重点人群、老年人新冠疫苗接种率。

多措并举保障交通干线畅通

制定出台重点物资运输车辆通行证、货车司机“白名单”管理等制度，强化重点地区

物流保障……4月18日，全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议召开后，交通运输部会同有关部门全力以赴做好物流保供工作。

“截至目前，交通大动脉已基本打通，港口航道网络畅通有序。”交通运输部应急办副主任周昱说，4月27日，全国高速公路临时关闭的收费站和服务区占比分别是0.07%和0.32%。

“五一”假期及今后，为保障发生疫情地区民生物资供应，周昱表示，交通运输部将深入推进健康码全国互认、一码通行、码卡融合、规范赋码，精准实施货车通行管控，提升通行效率。

“国铁集团将全力保障疫情防控物资和电煤、石油、粮食、化肥等关系国计民生重点物资运输。”国铁集团客运部副主任朱文忠介绍，对国计民生重点物资实行优先受理、优先承运、优先配车、优先装车、优先挂运，严格落实人、物、设备、环境同防措施，坚决切断疫情通过铁路输入链条。

小程序 提供数据大支撑

■本报记者 鲍童 本报通讯员 张俊 张广振

日前，任城区疫情防控指挥部社区防控动员组研发使用了任城区村（社区）疫情防控平台和手机端微信小程序，在提高信息采集的时效性、真实性和安全性的同时，也减轻了防疫工作压力。

原来，村（社区）内工作人员通过摸排了解人员返乡，都是通过微信、电话、见面等方式层层上报信息。流程繁琐冗余，不仅效率低下，而且无法保证重点人员第一时间上报。有时只是建立了台账，无法对后续工作提供数据支撑。

现如今，任城区疫情防控指挥部根据所需信息，利用任城区村（社区）疫情防控平台和手机端微信小程序，设计出了数据采集表单，外地来济人员可以通过微信扫描二维码填写表单，相关信息直接上传至平台，对于“返回地”等重要信息可以设置为必填项，极大地提升了上报信息的效率和完整度。

“小程序集外来返乡人员信息登记，核酸检测监控、提醒信息统计比对等功能于一身，实现疫情防控精细化、智能化。返乡人员通过小程序线上填报个人信息，在其预计抵达当日，小程序将通过短信将其基本信息及需落实的管控措施精准推送给我们，提醒及时监督管理。同时向本人发送核酸检测提醒，节省了人工筛选推送时间。”阜桥街道枣店阁社区工作人员伊成利说。近期，系统又新添加了宾馆报备功能，能够第一时间了解到任城人员住宿信息。

互不接触，就可以扫码登记填报个人信息，在避免交叉感染的同时，也打消了对个人信息泄露风险的顾虑；基层防疫工作人员不用逐户电话、短信收集信息；自动筛选出未在该区接受核酸检测的人员……自任城区村（社区）疫情防控平台和手机端微信小程序启用以来，通过全区各网格群、网格居民群、区公众号、各村（社区）张贴等方式广泛宣传。目前已有7575名外来人员通过小程序上报信息，保证外来人员提前报备制度有效落实，极大地提高了外来人员的排查效率。



查验健康码、输入身份信息、间隔一米线开始核酸检测、粘贴已检测核酸的标签……5月2日，在我市各社区免费核酸检测点，等待检测的队伍秩序井然。图为在任城区观音阁街道前营社区，居民正在核酸检测。
■记者 杨国庆 摄

出游不忘防疫 健康与快乐同行

假期出游先预约



个人防护不可少



错峰出行不聚集



感冒发热速就医



健康出游

新华社发 王鹏 作

“场所码”助力精准防控

■本报记者 梁琨 本报通讯员 刘娜 梁晓涵

“大姐，进超市等其他场所之前，先用手机扫一扫门口的‘场所码’，这样就可以对进出人员信息自动化登记和健康信息核验，非常方便实用。”“五一”假期，在汶上县苑庄镇乐尚超市门口，网格员展鲲鹏正在耐心引导每位要进入的群众主动扫描“场所码”。

假期期间人员流动性相对增大，为了最大程度减少疫情传播风险，保护自身和家人、朋友的健康和安全，汶上县苑庄镇加大了“场所码”推广和防控措施的宣传。“场所码”的推广使用，可以快速掌握人员流向，是“过滤风险”的一道“电子围栏”。大力推广“场所码”不仅可以进一步提升疫情防控精准性，也能更好地保障广大人民群众的生命安全。“位于苑庄镇的一处沿街商铺负责人告诉记者，“谁来过我这里数据上都有记录，真是多了层保护网。现在谁来买东西，我们都让他们先扫扫。”

据悉，为进一步深化、细化“场所码”推广使用，让精准防控更有“数”，苑庄镇按照“应申尽申”的原则，想办法出实招，把“场所码”使用作为做好疫情防控工作的重要措施，按照属地管理和行业管理的原则，制定重点场所“场所码”使用管理措施，在通过多种渠道广泛宣传“场所码”推广使用的同时，加大“场所码”使用监督力度，努力提高村民群众、场所管理人员的思想认识，引导大家养成使用“场所码”的良好习惯，切实做到凭码进入、凭码出行。截至目前，全镇实现了区域“场所码”精准覆盖，确保了人员流动的精准到人、精准到点、精准到时间、精准到地点。

兖州区大安镇

拧紧“九小场所”防疫“安全阀”

本报兖州讯（通讯员 张美荣）近期以来，为筑牢疫情防控严密防线，兖州区大安镇严格落实防控责任，确保“九小场所”疫情防控“零死角、零盲区、零疏漏”。

明确责任分工，建立健全防疫督导队伍。成立“九小场所”疫情防控工作专项领导小组，实施包保责任制，并在店铺门口公示。责任人负责督促其落实疫情防控主体责任，规范经营场所管理，提高防疫意识和能力，严格管控措施。广泛宣传发动，全面提高商舖防疫意识。建立2个“九小场所”防疫网格微信群，包含全镇600多家商舖，发布最新的防疫政策、措施、要求。“九小场所”防疫领导小组分网格、分片区就近开展防疫措施集中培训。

强化监督检查，大力保障防疫措施落实。联合派出所、执法大队、市场监管所等部门，对镇域内商店、超市、药店等“九小场所”进行全覆盖、全天候督导检查。严格督促整改，切实织密防疫“安全网”。防疫督导检查实施“全面排查、发现问题、立即整改”的全流程闭环管理措施，对未落实疫情防控措施或疫情防控工作未做到位的“九小场所”，立即下发整改告知书并贴黄牌警告，对未按时、未按要求进行整改的，责令其停业整顿。

关于做好“五一”假期疫情防控工作的通告

当前，全球新冠肺炎疫情仍处高位流行，国内本土聚集性疫情频发，防控形势严峻复杂。“五一”假期来临，来我市旅游、商务等人员和各类聚集性活动将大量增加，疫情输入风险持续加大。为切实做好“五一”假期疫情防控工作，确保广大人民群众平安、祥和、健康过节，现将有关事项通告如下：

一、严格落实“四方责任”。严格落实属地管理、部门主管和单位主体责任，以及家庭与个人的自我防护责任。社区（村居）、酒店宾馆、景区景区、企业、机关事业单位等要主动加强外来人员排查登记。节日期间，继续做好“应检尽检”、“愿检尽检”和“不定期检测”人群的采样服务工作，严格落实检测频次。“五一”假期结束后，全市立即加密开展一轮区域核酸检测。

二、严格入济返济人员管理。提倡非必要不外出。14天内有新增本土新冠病毒感染者所在县（市、区）和疫情高流行城市旅居史人员非必要不外出。严格限制高风险地区所在县（市、区）人员入济返济，对从高风险地区所在县（市、区）流出人员进行7天集中隔离和7天居家健康监测；中风险地区所在县（市、区）人员非必要不入济返济，确需入济返济的人员，抵达后进行7

天居家健康监测；对尚未公布中高风险地区但发生聚集性疫情或存在社区传播风险的，参照中高风险地区所在县（市、区）执行；所有市外入济返济人员，须提前3天向目的地社区（村居）、酒店宾馆、景区景区、企业、机关事业单位等报备，详细登记来济方式、时间、出发地、目的地等信息，来济时须持48小时内核酸检测阴性证明，抵济后严格分类落实隔离管控、居家健康监测、核酸检测等疫情防控措施。

三、严格做好出行管理。提倡非必要不外出。倡导广大市民就地过节休假，尽量避免出行，提倡本地游、周边游。严格限制前往高风险地区所在县（市、区），非必要不前往中风险地区所在县（市、区）、近14天内有新增本土新冠病毒感染者所在县（市、区）、全市各级各类学校（幼儿园）所有师生员工非必要不外出，确需外出的，从严执行报备审批制度。假期跨市出行返校的师生员工，要严格做好核酸检测、健康监测。

四、严格重点场所防控。商场超市、酒店宾馆、农贸市场等各类人员密集场所要严格落实扫码、验码、测温、一米线、通风消毒等常态化防控措施，出入人员必须规范佩戴口罩，严格做好从业人员个人防护和健康监测。景区景区要严格落实“限

量、预约、错峰”要求，全面实施门票预约制度，引导游客错峰错峰旅游，接待量不超过最大承载量的50%，不接待30人以上大中型团队。餐饮单位要控制就餐人数和餐位距离，提倡隔位就餐、就餐人数不超过餐位数的50%。全市电影院、博物馆、图书馆等场所按最大承载量的50%限流。各类重点场所经营主体不落实疫情防控规定的，依法依规予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

五、严格控制聚集性活动。按照“非必要不举办”、“谁举办、谁负责”的原则，严控大型会议、文艺演出、展销促销、庆典庆祝、体育赛事等活动的规模，50人以上活动应制定防控方案，并提前向属地疫情防控指挥部报批。减少线下办会，尽量举办线上或视频会议；确需举办的线下活动，应当控制人数并制定防控方案，严格落实各项防控措施。提倡“喜事缓办、丧事简办、宴会不办”，家庭聚餐聚会不超过10人，承办5桌以上宴会等聚餐活动，须提前向社区居委会（村委会）或属地疫情防控部门报备。

六、严格交通运输防控。全市公交车、出租车、网约车、班线客车等公共交通工具司机须佩戴N95口罩，做好自我防

护。乘坐公共交通工具的，一律查验健康码、行程卡，扫场所码。外地货运车辆司乘人员进入我市，须持48小时内核酸检测阴性证明，自觉遵守防疫规定，主动配合分类落实疫情防控措施。

七、严格“哨点”监测。强化发热门诊（哨点诊室）、药店等监测预警。对有发热等可疑症状人员和购买“四类”药品人员及时做好登记、引导、就医排查等工作，隔离留观患者非诊疗需要不得离开隔离留观室，确保闭环管理。严格执行入院预检分诊、核酸检测、病区封闭、患者陪护及探视管理等措施。

八、做好个人防护。节日期间，请广大市民保持戴口罩、勤洗手、勤通风、常消毒、“一米线”、用公筷等卫生习惯，做好个人防护，并密切关注自身健康，如有不适及时就医。谨慎网购疫情高发国家和地区的商品，收取快递时佩戴好口罩和手套，对物品消毒后洗手。没有接种疫苗的适龄人群、没有完成全程接种的人群、需要接种加强针的人群，尽快就近完成接种，共同筑牢免疫屏障。

济宁市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）
2022年4月29日